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Практическая работа №8. 

Тема: «Определение среднего разряда рабочих и работ». 

Цель работы: закрепить полученные знания и умения по расчету и 

определению среднего размера тарифных выплат. 

Порядок выполнения работы: 

Определим средний размер тарифных выплат (Тс) на предприятии по 

следующей формуле: 

Тс =  Тс
м × К� × К	 × К
 + Ау , 

где Тс
м – размер рассчитанной на предприятии минимальной тарифной ставки 

(руб./мес.); 

К� – средний коэффициент увеличения оплаты за сложность работ; 

К	 – средний коэффициент увеличения оплаты за качество норм; 

К
 – средний коэффициент увеличения оплаты за значимость профессий 

(должностей); 

Ау – средний размер доплат за условия труда (руб./мес.). 

Например: 

1) минимальная ставка – 800 руб.; 

2) средний коэффициент увеличения оплаты по сложности – 1,95 

(иными словами средний тарифный коэффициент); 

3) средний коэффициент увеличения оплаты за качество норм – 1,1; 

4) средний коэффициент увеличения оплаты за значимость 

профессий – 1,01; 

5) средний размер доплат за условия труда – 105,84 руб. 

Таким образом, средняя месячная тарифная ставка на предприятии 

составит: 

Тс =  800 × 1,95 × 1,1 × 1,01 + 105,84 = 1839 руб. 

Структура средней тарифной ставки в этом случае будет следующая: 

№ 

п/п 
Показатели Расчет 

Значение, 

в руб. 

Значение, 

в % 

1 Оплата труда, 

принимаемого за эталон 

(800 / 1839) × 100 800 43,5 

2 Оплата различий в 

сложности труда 

800 × (1,95 – 1) / 1839 × 100 760 41,3 

 3 Оплата различий в 

качестве норм труда 

800 × 1,95 × (1,1 – 1) / 1839 × 100 156 8,5 

4 Оплата различий в 

значимости профессий 

800 × 1,95 × 1,1 × (1,01 – 1) / 1839 × 100 17,2 0,9 

5 Оплата различий в 

условиях труда 

105,84 / 1839 × 100 105,84 5,8 
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В примере оплата различий по фактору сложности (основной фактор 

тарификации) составит 84,8% (43,5 + 41,3), по различиям в качестве норм – 

8,5%, по условиям труда – 5,8% и по значимости профессий – 1,0%. 

Такое соотношение тарифообразующих факторов для типичного 

среднего предприятия можно считать нормальным при условии, что доля 

тарифной оплаты составляет в заработке не менее 60 – 65%. 

Если, например, средняя заработная плата при данной системе составит 

3000 рублей в месяц, то в нашем случае доля тарифа в оплате труда на 

предприятии составит – 61,3% (1839 / 3000 × 100). 

Задание: Рассчитать средний размер тарифных выплат по вариантам 

Исходные данные: 
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1 1 200 1,95 1,1 1,01 103,76 4 500 

2 2 100 1,95 1,1 1,01 287,83 7 500 

3 2 300 1,95 1,1 1,01 364,29 8 500 

4 2 200 1,95 1,1 1,01 291,45 8 000 

5 3 100 1,95 1,1 1,01 184,96 11 000 

6 2 880 1,95 1,1 1,01 195,38 10 000 

7 2 530 1,95 1,1 1,01 246,77 9 000 

8 2 460 1,95 1,1 1,01 331,92 9 000 

9 3 250 1,95 1,1 1,01 210,6 11 500 

10 2 700 1,95 1,1 1,01 174,8 10 000 

11 3 400 1,95 1,1 1,01 325,67 12 000 

12 3 650 1,95 1,1 1,01 480,3 13 000 

13 3 920 1,95 1,1 1,01 560,8 14 000 

 

Контрольные вопросы: 

1. Понятие минимальной тарифной ставки. 

2. Перечислить тарифообразующие факторы. 

3. По каким показателям дифференцируются тарифные ставки рабочих? 

 


